运用"体验式"教学法实现高中语文情感教育 目标的实证研究

明戈利

高中语文情感态度价值观教育基本原则

随着课程改革的纵深迈进和对教育本质及功能认识地不断深化,情感态度价值观已逐渐步入教育人的视野并引起高度关注。无论是对学科教育的促进,还是对课程改革内涵的丰富,无论是对素质教育的推动,还是对生命质量的提升,情感教育都起着无可替代的基础性作用。如果说知识教育让人更加睿智,"情感"教育则让人更加完整;如果说知识教育可以造就人,"情感"教育则让人更加完整;如果说知识教育可以造就人,"情感"教育则可以拯救人。那么如何在日常的语文教育教学活动中有效达成情感态度价值观目标呢?笔者以为应当遵循以下基本原则:

一、激发性原则

首先应激发学生强烈的学科情感。"知之者不如好之者,好 之者不如乐之者",只有学生亲近母语,热爱语文,培养涵泳语 言文字的兴趣和品味民族文化的情结,才会在听说读写的过程 中陶冶情感、矫正态度、明确价值。缺乏学科兴趣和热情的语 文教学,情感教育难以为继,教育效果难以保障。在当今语文 学科认同度不高的现实境遇下,如何端正对待语文学科的态度, 如何激发学生语文学习的兴趣,是每一个师生不容回避的问题。 除了学生应正确、深入认识语文学科的功能和价值,明确学科 认同在情感态度价值观教育中的启勃和铺垫作用以外,教师也 应在目标定位、内容确立、教法选择、反馈评价方面进行反思 和调整,以丰富多彩的手段和厚重扎实的内容来激活学生的语 文学习兴趣,为情感态度价值观教育奠定积极健康的心理氛围。 其次,还应激发教师可教、能教的信心和学生主动求真向善的 期待。对于学生自我诊断和评价情感态度价值观不太满意的现 状,个别学生无动于衷,听之任之,部分教师忧心忡忡,无所 适从。要改变学生麻木漠然和教师无所作为的局面,学生应当 自我审视,加强修炼,个人的情感态度价值观世界才会得到改 观并不断丰盈; 教师则应逆势而动, 积极有为, 改变策略和方 法,如此则可以在情感教育的舞台大显身手,大有作为。第三, 激发性原则还表现在学生的自我内省和建构中。仅有教师的传 授和引导,没有学生的自我解剖和"三省吾身",学生难以找寻 到"自我"和"超我"的差距,难以建构自己情感态度价值观 的精神家园。教师的引领和浸染仅是情感教育的支点,学生内 心世界的自我检视和态度价值的求真向善才是情感建构的终 点。没有自我内省,情感教育难免隔靴搔痒,难以触及灵魂; 缺少自主建构,学生情感态度价值观家园难有芳草萋萋之美。

二、整体性原则

整体性原则首先表现为"三维目标"的协调发展,整体推进。"知识和能力"、"方法和过程"、"情感态度价值观"既是分割的,相互区别的,又是相互依存和转化的。三大目标既各自独立存在,各有其功能和价值,又相互影响彼此渗透。在传授知识和培养能力中,在习得方法和过程体验中,总是包含着一定的情感态度价值观成分,而情感态度价值观建构的深浅和质量的高低又对知识和能力的提升、过程与方法的历练起着助推或阻碍的作用。因此可以说,"课程三维目标的实现是否处于一种整合的状态,整合程度如何,是衡量课堂教学质量的一个非常重要的指标。教学实践证明,只有将三维目标整合地实施,教学才能深入到学生的内心世界,才能唤起学生的需要,才能取得较好的教学效果,课堂教学才能呈现出生动、活泼、主动的'生命状态'"。

值得注意的是,情感态度价值观虽属于第三层面的隐性目标,但这并不能否定其作为课程顶层目标的重要基础地位和首要引领价值。"因为一个人只有形成一定的情感态度和价值观,才会主动地猎取基础知识,发展基本能力,只有培养起一定的人文素养,才能无限地发展各种能力和创新精神。"从这个意义上讲,"三维目标"的和谐共生,人文素养和知识能力并重,其实是对"全人教育"理念和立德树人教育目的之切实践行。

其次,整体性原则还表现在情感态度与价值观内部的相融

和共生。情感态度与价值观虽然在表述上采用的是并列结构的形式,但其内涵和外延存在着差异以及要求的侧重点是有区分的。一般而言,人们的情感态度产生并决定其价值取向,人们的价值观念体现和影响其情感态度,三者在形成和发展过程中是互为依托、相互促进的。因此,在情感态度和价值观教育中,既要关注学生的学科兴趣、学习热情和审美情趣等与情感有关的丰富的内心感受和体验外,又要培养学生积极的学习态度,乐观的生活态度,求实的科学态度,宽容的人生态度等与态度相关的可贵品质,同时还要在教育教学中强调和追求个人价值和社会价值的统一,科学价值和人文价值的统一,以及人类价值与自然价值的统一,努力实现高雅的情感、积极的态度和多元的价值彼此携手、快乐、健康地"成长"。

第三,除了目标设定和理念确立之外,整体性原则还体现在具体实施策略和操作路径中。从教育的本质和学生的终身发展来看,"立人"是阅读鉴赏的终极目标。正如《高中语文课程标准》所言:"在阅读与鉴赏活动中,不断充实精神生活,完善自我人格,提升人生境界,逐步加深对个人与国家、个人与社会、个人与自然关系的思考和认识。""表达和交流"则要求"学会多角度地观察生活,丰富生活经历和情感体验,对自然、社会和人生有自己的感受和思考。""能考虑不同的目的要求,以负责的态度陈述自己的看法,表达真情实感,培育科学理性精

神。"不难看出,阅读"立人",生命丰盈,写作负责,表达真情,是阅读与表达对情感态度价值观提出的总体目标和要求。因此,情感教育的主阵地在课堂生活,主要载体应是课内的阅读鉴赏和表达交流。此外,为了拓展语文学习的空间,丰富语文学习的途径,口语交际、校内语文活动、校外社会实践、国家、地方和校本选修课程也应成为以读写为主体、以课堂为阵地的情感态度价值观教育的有益补充,在突出重点、点面结合的指导思想下实现百花齐放、春色满园的理想育人效果。

三、生活化原则

生活化原则指情感态度与价值观的教育内容应密切联系学生的学习、生活和思想实际,应与师生内在的精神生活和心灵世界和谐共振,而不是概念化的口号和空洞性的说教。不可否认,在应试教育泛滥和盛行的时期,情感教育的功能被弱化甚至被异化,急功近利的教育目的使学科教学的工具性不断被强化,学生的人文综合素养难以得到真正的提高。正如有研究者指出:"对工具性价值的刻意追求使得教学自身游离于生活世界之外,失去生活根基的教学活动也就失去了生命的意义和色彩。教学活动机械化、程式化、单一化,缺乏生命和活力,缺乏对智慧的挑战,缺乏思维碰撞的火花带给人的启示与成功的欣喜和快乐,教学本身甚至成为师生生命成长的异己力量,成为教师厌教、学生厌学的根源。"漠视学生情感态度价值观世界的真

实状况,无视学生对情感教育的实际需求,情感教育缺少生活气息和时代特点,势必使课程的第三维目标处于高蹈虚空、华而不实的境地。

在当前的课程改革中,教学应该如何"回归生活世界"受到普遍的关注。"在教育活动中,由师生共同构筑起来的教育现场就是师生的生活世界,生活现场;这种原发的、原生态的教育现场又是充满着生命活力的教育经验的世界,在某种程度上,教育经验的产生和获得,都来自于教育现场。"只有经过师生生活世界的激荡和验证,学生的情感态度价值观世界才能得以重新建构。正如著名教育家马克斯·范梅南所指出的"教育的意义必须到教育的实际生活中去寻找……我们需要在生活世界的方方面面中去寻找生活体验的原材料,并对之进行反省和检查,这样一来,就有可能获得其根本特点的某些意义。"教育家苏霍姆林斯基注重实际、以情优教,紧密贴近学生现实生活和情感世界的"思想教育"应该给我们以有益的启示和思索。

四、渗透性原则

从课程标准设定的"三维目标"来看,作为第一层面目标的知识与能力,带有"习练"的性质,即可以通过一定的"操作程式"来实施,没有适量的反复练习,知识和技能是难以熟练和巩固的。作为第二层面目标的过程与方法,则具有生成性和发展性的特点。"这是因为,知识是对经验的概括,技能是对

心智和动作的活动方式的概括;方法和方法论则是对规律性知识的概括,能力是对个性心理特征的概括,后二者较前二者都是更高层次的概括。"作为第三极目标的情感态度与价值观,则具有主观性和渗透性的特质,这就决定了生成活动的非线性,靠程式化训练难以取得理想效果,甚至会产生逆反效应。朱小蔓指出:"现代学校教育立足于完整生命的塑造和健全人格的培养,道德教育是主宰、凝聚和支撑整个生命成长进而获得幸福人生的决定性因素。教育中人生命的完整性规定了道德教育的统摄性,居于统摄地位的道德教育必然是通过渗透的方式而非依赖于独立时空展开的。"就其实施方式和过程来看,情感教育应该是潜移默化、润物无声的。教育实践表明,越是自然渗透、不留"痕迹"的教育,越是能对人的生命成长和精神丰满产生恒久的影响。

渗透式教育首先表现为创设教育情境,在情境中间接体验情感的历练和生命的成长。心理学研究表明,情感是最具情境性的心理活动。情境的进入可以激发情绪,让人产生积极主动的情感体验,这种情感体验可以迁移和泛化,并生成更为稳定的情绪状态和情感向度。重视教育情境的创设,就是重视教育的过程属性和过程价值。郭元祥认为:"教育过程区别于其他活动过程的基本特征是主体建构以教育环境、教育情境为基础、为依托。由于'学习不可能脱离具体的情境而产生,情境是整

个学习中重要而意义的组成部分,情境不同, 所产生的学习不 同,学习受到具体的情境特征的影响。'情境多样性决定过程的 具体性和丰富性,而且反映过程的性质和价值。"因此,在语文 教学过程中,应以阅读和写作为主要平台,以言语实践为主线, 充分挖掘教材、教学和课程资源中丰富的情感因素,通过"教 学铺垫"创设某种教学情境,营造某种心理氛围和情绪气场, 以无形渗透、自主体验的方式来实现师生之间、生生之间、师 生与文本之间的情感互动。如特级教师于漪在教《最后一课》 时,就采用了让学生满怀情感的朗读,老师充满激情的讲演, 为之心动的画面再现, 富有个性的真情描述等情境创设手段让 师生在文本中获得审美愉悦和生命体验, 很好地实现了母语之 情、难舍难离,祖国之爱、深沉幽远的情感教育目标。教育情 境的设置方式多种多样,包括实物展示,图片呈现,音乐渲染, 话语描述,模仿表演等。要想运用得当并最大限度释放出情境 教育的力量,除了教师准确把握材料,吃透内容之外,教师自 己也应首先进入到情境之中,和学生形成情感的共鸣。因为"有 了教师的激情,有了教师的诗意,才能唤醒学生的激情,学生 的诗意"。

其次,情感教育的渗透性还体现在倡导学生亲身体验,在 实际生活和社会实践中来感受和体验情感态度价值观。从心理 机制来讲,培养感受能力其实也是在提升情意水平。这是因为

"情感信息加工方式与认知信息加工方式是不同的,前者依赖 于感受状态的发展,依赖于情感体验在意识中出现的性质,如 果没有感受现象就不存在情感发展的机制,就不会有任何情感 经验作为印记留存在记忆系统中。"同时"体验的价值,不在于 体验过程中获得某种有形的知识上,体现在容易被人忽视的过 程中。体验式教学将教学目的蕴含于过程之中,关注体验过程 本身对于学生态度与行为方式的价值。"因此,体验式学习的过 程就是学习主体的情感态度价值观静态知识经验被激活、被催 化的过程,就是主客体碰撞、交融的过程。比如,为了培养学 生了解家乡、热爱家乡的乡土情结,可以带领学生实地考察、 搜集整理当地的民风民俗或文化大事,也可以参观访问本地的 历史博物馆,名人纪念馆,在耳闻目见中培养热爱家乡历史文 化的厚重情感,树立效法名人、志存高远的理想志趣,积蓄回 报家乡、服务家乡的感恩情怀。情感教育实践表明,"只有使教 育活动的主体真正置身于教育活动的过程之中, 在过程中体验、 感悟、生成、建构, 创生性价值才可能实现。创生性价值以真 实情境中主体对活动的深度参与和体验感悟为基础,理解、体 验、实践、反省是实现过程价值的基本方式,一切'去过程' 的教育活动都不具有创生价值,都是丧失过程的表现。"只有把 情感态度与价值观的知识学习与学生情感世界、生命活动关联 起来的"生态体验"和"生态情境",才能把抽象的理念变得具 体鲜明,才能把"神圣庄严"的口号变成真实生动的个体行为, 从而实现"内生态"的建构与和谐。

五、生成性原则

生成性原则首先体现在对教育契机的捕捉和把握。教育的 对象是有着丰富情感的生命个体,教育活动只有适时触及其情 感世界和思想意识中最"柔软"、最"敏感"的部分,情感教育 才是最及时、最有效的。要能捕捉和把握教育的最佳时期,教 师必须具备情感教育的智慧或者教育的机智, 要有打破预设的 勇气和胆量,以新生的教育资源和教育现场作为背景,激活学 生身上蕴含的情感态度价值观因子,实现情感教育的目标。"生 成性是对预设的超越,如果课堂教学完全按预设进行,那么教 师心目中只有'教案',而不会考虑课堂中学生合理的发展要求, 课堂教学就会变得机械、沉闷和程式化,缺少生命与活力。因 此,教师在预设的基础上,还要充分关注人的情感、态度、价 值观、主体性、创造性以及节奏、语言、形象、机智、变通等 这些含有'生成性'的因素,让课堂充满生命活力。"教育活动 过程的生成属性往往正是在非预设的、即时出现的教育情境中 体现出来的,是不以教师的主观预设为转移而瞬间迸发出来的。 因此,把握住教育契机,关注教育细节,体察学生情感态度价 值观的细微变化,才能使教育活动更具有生成价值,才能提升 情感教育的质量和成效。

其次, 生成性还表现在施教者自身丰富的情感世界、积极 态度和核心价值观体系的生成和建构。情感教育具有启发性、 感化性和共生性,教师人格技能和情感质量的高低对学生情感 教育的成败产生着重要影响。情感教育要引起学生的共鸣和反 响、教师首先要有健康丰富的情感和积极进取的人生态度、工 作态度、生活态度,要有对自然、人生和社会的正确的价值观 念和善恶美丑标准;而且在教育活动过程中,要转换身份,入 情入境,要有真情实感并以情传情,以情感人,这样才能用教 师丰盈的情感世界去熏陶感染、浇灌呵护学生的精神家园。德 国教育家雅斯贝尔斯说:"真正的教育是一棵树摇动另一棵树, 一朵云推动另一朵云,一个灵魂唤醒另一个灵魂。"如果教师的 情感世界于涸,人生态度消极,价值观扭曲,学生的精神家园 或许也只能处于贫瘠荒芜的境地。如果教学过程中,教师置身 境外,远离教育现场,没有激活并生成自己的情感体验,学生 的生活经验和情感体悟何以被调动和激发呢?

六、综合性原则

《基础教育课程改革发展纲要》指出:"建立促进学生全面 发展的评价体系。评价不仅要关注学生的学业成绩,而且要发 现和发展学生多方面的潜能,了解学生发展中的需求,帮助学 生认识自我,建立自信。发挥评价的教育功能,促进学生在原 有水平上的发展。"但长期以来,人们对情感教育的评价意义认 识模糊或者解读肤浅,有效的情感教育策略缺失,科学合理的评价机制尚未真正形成和建立。综合性的评价目的、评价功能、评价主体、评价内容、评价方式和手段还未完全被人们所理解和应用。

关于评价目的:《高中语文课程标准》指出:"语文课程评价要"致力于进一步提高学生的语文应用能力、审美能力和探究能力,全面提高学生的语文素养。"全面评价学生的语文素养,必然包括"知识素养"、"能力素养"以及"情感价值"等综合性人文素养,也即情感态度价值观作为课程三维目标之一,理应得到关注和审视。之所以要重视情感目标的评价,是因为"教育对于学生的影响,不仅仅在于教育事实,而且还在于这种事实对行为对当事人的心理意义,即主体体验到事实本身的意识和价值。这个价值以评价的形式获得,以价值观的形式决定主体的行为和情感"。

关于评价的对象:评价应面向全体学生,要让所有的学生都能实现情感教育的基本目标。同时,还应"尊重学生的个体差异,关注学生的不同兴趣、不同表现和不同学习需要",在关注全体、整体评价的基础上,关注个体,注重差异,重点评价。

关于评价功能:《课程标准》"评价建议"指出:"课程评价 具有检查、诊断、反馈、甄别、选拔、激励和发展等多种功能。" 对于情感教育而言,应充分发挥过程性评价中的激励和发展的 复合性功能,而非甄别和选择的终结性价值。激励性和发展性评价"是激发学生内在需求和动机,激励学生在原有基础上超越自我,使学生的动机、态度、情感、人格等因素处于并保持积极、活跃协调的状态,从而促进学业成绩的提高、人格的健康发展"。具体而言,既要激发学生热爱语文学科的兴趣,集聚自我内省与建构的勇气和信心,也要发展自我人格,提升道德素养,构建丰润充盈的情感世界和精神家园。不可评价、无所作为,或者一成不变、僵化静止的评价思维是与评价的激励和发展功能背道而驰的。

关于评价的主体:评价主体多元化、广泛性是当前评价改革的重要理念和方向。情感教育的评价主体多元,空间宽广。既可以是教师的评价,也可以"加强学生的自我评价和相互评价,"还可以是家长、亲朋和公众的评价;既可在课堂和学校评价,也可走入家庭和社会,或网络平台,由外部环境来评价。在交互评价、立体评价的前提下,更要尊重学生作为评价主体的地位,"指导学生开展自我评价和评价反思"。因为"没有自我教育就没有真正的教育"。自我诊断、反思、扬弃、构建,才是评价的有效路径。

关于评价的内容: 语文教学中的情感态度价值观评价内容 应立基于必修和选修课程, 校内和校外空间, 借助阅读、写作、 口语交际、综合学习、语文活动等载体, 重点进行生命教育, 亲情教育,友情教育、爱情教育,民情教育,国情教育,生态教育,培育学生具有同情、关心、尊重、感动、感激、沟通、宽容、赞赏、快乐、义愤、致歉、反思等为人处世的基本道德素养和高尚人格品质。

关于评价方式和手段:"课程评价有多种方式,每一种方式 都有其优势和局限,都有适用的条件和范围。学生发展的不同 侧面有不同特点和表现形式,对评价也有不同的要求。"对于意 识、情感、态度、习惯这些与显性形态的"公共知识"对应的 "缄默知识"而言,由于其以内隐形式生成和存在,主要通过 默会和实践获得,难以用书面作业和考试分数来量化"刚性" 评价。因此,非考试、非量化的"柔性"评价、定性评价应成 为主要评价方式,形成性评价和发展性评价应成为情感教育评 价的主要功能和价值。除了常见的交往、对话、讨论、实践等 非规范性评价外, 个别访谈、问卷调查、建立成长记录、观察 等也是检测情感教育目标实现程度的有效手段。在综合性评价 思想的指导下,如何构建系统、合宜的评价标准(阅读、表达、 语文活动、语文实践等不同领域评价指标), 尝试分层分段评价 (不同学生个性化评价、不同年级阶段性评价),建立规范有序、 操作性强的评价策略和模式,则是情感教育评价必须进一步思 考和探究的课题。

课文"微写作"策略探析

传统作文写作耗时低效,从命题、作文到批阅、讲评,少则一周,多则更长时间,学生训练频次少,反馈周期长,难以激发学生的写作热情,提升作文教学的实效性。经过探索和实践,兼具"短"、"快"特质的课文"微写作"不失为诊治当前写作痼疾的有效良方。

一、课文"微写作"形态

课文"微写作"切入角度不同,类型迥异。从训练目标和能力角度而言,课文"微写作"主要包括以下类型。

1.拓展型"微写作":阅读教学结束,阅读行为并未完全终止,有时还需要对文中形象的典型意义作进一步联想和类比,对事件的悲剧性结果追溯探寻其原因,或对作者情感态度、作品主题予以全新多元的阐释解读,这都属于延伸拓展型的写作范畴。拓展性"微写作"应当本着立足文本、超越文本的原则,不可脱离文本内容和核心话题,天马行空,肆意发挥,否则"课文""微写作"便名实不符。延展性"微写作"旨在涵养学生识度、积究性阅读,批判性阅读等阅读了性化阅读,创新性阅读,探究性阅读,批判性阅读等阅读力。因为引入,自然是不能更多。以此反思文革的教训,警惕人性的沦丧;阅读了陆蠡的《历绿记》,可以由历史到现实,由囚物到囚人,由囚形到囚心,思考剖析当今的家庭教育、应试环境或体制束缚带来的弊端;品有公司、可以由历史到现实,由囚物到囚人,由囚形到囚心,思考到析当今的家庭教育、应试环境或体制束缚带来的弊端;品

赴清池"、"自挂东南枝"的殉情行为,引导学生畅谈"以宝贵生命换取永恒爱情,是否值得"的人生话题。

- 2.评鉴型"微写作": 经典以内蕴丰厚而流传不朽,作品因 咀嚼涵泳而余味无穷。对于经典古诗词和小说、散文、戏剧等 常见文学作品,可从形象的塑造,语言的品味,主题的揭示, 手法的运用等层面鉴赏、评论。评鉴性"微写作"一般遵循先 赏析后评价、由作者到读者的逻辑顺序。精准深入的赏析是阐释评价的前提,读者意义的建构是文本意义的升华。因此,评 鉴性"微短评"贵在有独特的视角(文章、文学、文化等),有 自己的观点,切忌面面俱到,人云亦云。评鉴性"微写作"目的在于培养学生感美、爱美的审美情怀,历练学生识美、 的审美能力,提升学生对于经典美文的感知和品评能力。 如阅读王羲之《兰亭集序》,可品鉴文中淡雅空灵的写景艺术,体悟作者恬淡洒脱的人生境界;品读苏轼《赤壁赋》,可以"给东坡的一封信"为载体,探析儒道释思想和文化在苏轼精神世界中的碰撞与对话,触摸苏子内心痛苦悲怆与豁达乐观的灵魂。
- 3.技能型"微写作":从文章解读和写作角度而言,一篇课文总有其蕴涵的核心价值和核心能力,如果能抓住文章写作的亮点,习得某种写作技能,则学生的专项写作能力会在日积月累中得到磨砺和提高。譬如解题和立意的能力,拟题和点题的能力,开头和结尾的能力,构思和选材的能力,描写和议论的能力,出彩和创新的能力,这些常规能力都是日常写作不可或

缺的技能,更是应试作文必不可少的筹码。技能性"微写作"应精准把握学生写作的薄弱点,聚焦需要强化的能力点,目标明确,一课一得,拒绝重复。如在阅读朱自清《荷塘月色》后,可着重演练学生生动细腻、寓情于景的描写能力,以"故乡的——"为题,运用动静结合的手法,使用比喻、拟人或排比等一种修辞方法,写一篇客观描写与主观情意相融合的"微散文"。

- 4.仿生型"微写作":模仿是积淀写作技巧和经验,提高写作水平和能力的有效策略。对于比较规范的文体和亮点闪现的文章,可以借其章法体式,旧瓶装新酒;可以用其句式或修辞,承载吾之情。模仿性写作对于强化学生的"入格"意识,养成规范写作,打造文章看点大有裨益,尤其对于写作水平低下者而言,尤为必要和实用。如赏读徐志摩《再别康桥》后,不妨借用"新月诗派"音乐美、绘画美、建筑美的"三美理论",仿作一首现代题材诗歌;阅读郁达夫《故都的秋》后,可以仿用"总—分—总"的思路结构和排比句式写一篇写景状物的文章。
- 5.变形型"微写作":变形即文体转换,内容缩扩(缩写、扩写、补写、改写等)。不同文体具有不同的体式特征和言语系统,文体之间的相互变换,可以使学生洞悉文体的各自特点和章法构架,利于养成强烈的文体意识,避免文体杂糅。内容的缩写、扩写等变形则有利于训练学生概括提炼和联想想象的能力,而以快速捕捉关键信息、选择利用有效资源为核心的信息

筛选整合能力,则是当今信息时代必备的阅读和工作技能,以加工创新为核心的虚构能力也是与写实能力同等重要的另一种写作技能。如可以让体式华丽转身,把《诗经·氓》改写成一篇微型的悲剧爱情小说;可以择其精要,把《孔雀东南飞》缩写成300字左右的短小诗歌;可以驰骋想象,把《山居秋暝》加工扩写为清新灵动、如梦似幻的山水散文。无论是体裁的变形,还是内容的增删,都应立足文本,领悟文意,吃透主旨,而不可变其形貌,失其神韵。

二、操作路径

1.命题

课文"微写作"命题应把握两个原则:立足教材,扣合文本;着眼学生,写有所获。"微写作"话题不是凭空而来,随意命制,而是师生在深度解读文本,深入阅读赏析后,自然生成、有话想说的思想情感触点。同时命题还应面向大多数学生,兼顾全班参差不齐的写作水平,每期"微写作"可提供两到三个相同或不同类型的"微话题",让学生自主选择,自由表达,力争使每个学生都能品尝和体验到"微写作"的成功和快乐。总之,以写促读,话题开放,关注全体,快乐表达是课文"微写作"总的命题指导思想。

2.行文

课文"微写作"虽形式各异,篇幅不长(最长不超过500字),但应微文长作,微言大义。一般文章的基本要求同样适用

于"微作文",如文体鲜明,观点明确,描写生动,说理充分,条理清晰,结构严谨。因此,"微写作"之前,根据不同文本内容和写作形态提出具体的要求,方可实现预期的训练目标。课文"微写作"秉承以读促写、读写相生的理念,时效性尤为重要。"微写作"一般应在阅读后一到两天内完成,时间过长,学生"微思考"的成果难免消失,"微表达"的冲动可能弱化。"微写作"的时间可视情况灵活安排,可读后课堂展开,也可课外自由完成。

3.批阅

课文"微写作"批阅主要由"自我初改、交叉互批、推荐佳作"三个环节组成。成文后先由学生通读自改,找出标题、字词、标点、书写等形式方面的问题,再交评阅小组(同班或不同班级)组内互评,批阅中遵循统一的要求,即眉批细节,总评全文,裁定分数或等级,评者签名,再由评阅团队协商、推选出组内观点独到、表达流畅的佳作美文。为了解写作和批阅的真实状况,为作文评讲积累第一手材料,同时也为确保推荐作品的质量,学生批改后教师还应整体览阅所有"微作文",以便发现问题,及时纠偏。"微作文"批阅方式多样,不受时空限制。可课内集中批改,也可课外分散评阅;可小组交流批改,也可个体自主评阅。

4.评讲

课文"微写作"反馈和评讲应把握"两关注"、"一结合"。"两关注"即不仅关注学生在"微写作"中暴露的突出问题,如标题是否恰当,文体是否错位,中心是否明确,条理是否清晰,表达是否通畅,还应关注学生的批阅品质和能力,如是否养成自我修改的意识而主动修改,是否尊重他人写作成果而认真修改,是否善于发现问题而准确修改。"一结合"即点面结合,既对学生的"微写作"和批改从面上予以总结和反思,也要选取瑕瑜互见的典型文章作为例文,品评亮点与不足。

5.展示

在每一课每一期推选的"微佳作"中,精选出上乘之作张贴于教室的习作展区,或推荐给校报、专业语文报刊,其余大部则原文复印,装订成册,放在班级由学生传阅品读。学生自己也可把满意的作品打印上传至个人微信或 QQ 空间,由同学或网友欣赏评点。当"微写作"积累到一定数量之时,学生便可整理编辑个人的"微作文"集子,老师也可把全班的"微写作"成果加以提炼,汇编成书,付梓出版。

课文"微写作"由于表达容量较小,批阅方式灵活自由,评讲反馈周期缩短,其短小精悍、评价及时的固有优势和特点使得写作可以在实践层面常态化,真正使常态写作积淀内化为学生的一种自觉习惯和行为,而非仅仅停留于理论层面的口号和设计。叶圣陶先生说:"读和写是学好语文的两个方面,它们

之间是相辅相成的,只读不写是不行的,其结果是眼高手低。 只懂得写作理论还是写不出好文章来,正像一个只懂得骑脚踏 车理论而实际不会骑车的人一样, 硬上去也是要摔下来的。"课 文"微写作"串联起阅读和写作,衔接起思考和表达,使学生 在阅读中思考,在思考中表达,以读启思,以写促读,全面提 升了学生的读写素养和能力。不仅如此,课文"微写作"预设 了既定的写作目的, 提供了明确的写作话题, 指明了清晰的写 作对象和要求,解决了一般写作中普遍存在的"为何写,写给 谁,写什么,如何写"的困惑性难题,使学生在明了写作目的 和对象,洞晓写作内容和技法的前提下,具有强烈的交际语境 写作意识, 让学生有话可说, 有理可表, 有情可抒, 避免了写 作中为文造情、假大虚空的尴尬窘境。更为重要的是,课文"微 写作"因其立足文本、切口较小、话题开放、限制较少等"微 特征", 使学生能自由表达, 有个性地表达, 有创意地表达, 这 种"放胆文"能让学生轻松地品尝到写作的成功和快乐,有利 于消减学生对写作长期积存的畏惧心理,从而高扬起学生写作 的主体精神,激发出学生潜藏的写作兴趣和热情。课文"微写 作"实践证明,这种潜滋暗长的非智力因素爆发出的势能无疑 是令人惊喜和欣慰的。

以时事素材"微写作"为载体,实现情感态度价值观目标的 策略研究

一、"微写作"诞生背景

1.历史久远,积淀丰厚

"微写作"并非新时代的产物,其写作传统古已有之。我们所熟悉的唐诗、宋词、元曲,其实都是微写作的文本,古代笔记、寓言、笑话,以及古典文论中大量的诗论、词论、曲论,甚至群众喜闻乐见的楹联、格言、谜语,都有微写作的影子,如于宝的《搜神记》、刘义庆的《世说新语》、洪应明的《菜根谭》、纪昀的《阅微草堂笔记》等,都是微写作的典范之作。有关专家认为,尽管中国古代的微写作体裁不同,但短小精悍、语言精粹、思想内涵深刻却是这些作品的共同之处。这些古代微作品,或叙事,或描写,或议论,或抒情,表现出高超的语言驾驭能力,展示出亦庄亦谐的情趣智慧。篇幅短小,结构严整,表达通畅,语言精练,观点明晰,思想深刻,文体鲜明,各体兼备,这正是中学生应当具备的基本写作素养和能力,也是我们应该从古人"微写作"、"微文章"中汲取的有益养分。

2.现实需求,时代呼唤

"微写作"走进中学语文教学和考试,也并非当下。早在20世纪90年代的全国高考语文试题中,就出现过此类命题考查

形式。如 1990 年 "对玫瑰园小姑娘作肖像描写", 1991 年 "对圆的想象", 1992 年对 "运动鞋"、"红雨衣"或 "伞下的一对"清理垃圾的设想,对材料中人物思想行为的分析议论,都是"微写作"进入高考试验田的有益尝试。近年来高考对"微写作"的考查主要通过"阅读探究"、"名著阅读"、"语言运用"这些板块,以丰富多彩的内容、大胆创新的题型来检阅学生积累是否丰厚,理解是否深刻,观点是否明确,表达是否简明、连贯、得体、准确、生动。聚焦公众目光,提升"微写作"价值,当属北京 2014 年在高考语文试卷中引入了微写作试题,以此"培养学生的观察能力、想象能力和表达能力,指导学生运用

'微写作'等形式反映、分析和解决实际问题"。无独有偶,台湾国文也很重视"微写作"的考查。如 2013 年台湾地区高考国文考题中,也出现类似微写作的试题,要求写一段 150 字以内的"个人的想法",评论林语堂《读书的艺术》节选文字的观点。由此观之,在"微写作"大行其道的今天,如果教师不重视"微写作"的指导和训练,学生不掌握"微写作"的技巧和能力,写作教学将会误入歧途,应试能力将会捉襟见肘。

从媒体传播学的角度看,"微写作"发端于微博,是互联网和自媒体时代一种特有的文学样式。发端于微博的微写作,正成为受人关注的独特文化现象,文学名家、名博博主、网络写手、草根民众都在借助这种信息平台书写心灵,表达情感,传

递思想,有人甚至预言,微文学正在成长为一种全民文学样式。从存在空间视之,"微写作"范围已经从单一的微博写作扩展到整个互联网+领域,如手机 QQ,微信交际,电子商务,互联网金融,在线旅游,在线影视,在线房产等;从文体变化来看,"微写作"已由当初简单的"微叙事"、"微评论"发展到"微小说"、"微诗歌"、"微剧本"、"微故事"、"微笑话"。在"微写作"与 贯联网深度融合,在"微写作"与 日常生活密切相关的信息时代,在校学生只有具备一定的"微写作"能力,将来才能适应互联网环境下信息互通互动对公众生存方式的特殊需求,才能便捷的交流和表达,正常的工作和生活。只有涵养文明和谐、理性法治、友善责任等公民核心素养和基本写作品质,"微写作"才能酣畅淋漓地表达而"从心所欲不逾矩"。因此,互联网时代下的"微写作"、"微思考"、"微表达"应当成为作文教学的全新课题,应当成为学生必备的新型写作能力。

3.传统写作,低效抑性

传统作文教学,主要表现为两大痼疾,一是教师批阅周期长,反馈不及时;二是学生为应试而写的功利化倾向严重,难以个性表达、自由表达。"微写作"因其主题集中,目标清晰,要求明确,可以纾解学生谈文色变的畏惧心理,能够激发学生积极主动的写作兴趣和热情;"微作文"因其篇幅短小,文字简练,微言大义,便于师生快速批阅,及时高效反馈,缩短作文

评价周期,增强作文教学实效性。更为有益的是,时事素材"微写作"为学生引入了灵动的活水,打开了宽广的视野,提供了丰富的写作题材,把学生从为任务为写、为应试而作的被动写作状态中拯救出来,把学生从粘贴复制、机械模仿的僵化训练和套版反应中解放出来,把学生从言语空泛、虚情假意的精神世界中唤醒回来,使学生养成"交际写作"、"情境写作"的写作意识和习惯,最终达成"力求有个性、有创意地表达,根据个人特长和兴趣自主写作"的课程目标。"作文要以感动和唤醒心灵为最高追求",时事"微写作"不失为让作文教学回归心灵和自由,让语文教学回归生活和社会的有益探索。

4.情感教育,积重难返

语文教学中情感态度价值观教育主要存在以下问题:

一是背离学科特点,空洞说教过甚。 部分语文教师忽视学科特质和规律,过于注重情感态度价值观目标的实现,把语文课上成了高大上的思想政治课,使语文教学走向了"泛语文"、"非语文"、甚至"反语文"的畸形轨道。语文教学如果脱离语言文字的品味,缺少语文读写活动的依托,而进行生硬空洞的道德说教和思想灌输,不但语文学科的本体地位荡然无存,情感态度价值观目标亦将如无源之水,无本之木。于漪认为"学语文就是学做人。伴随语言文字读、写、听、说训练,渗透着认知教育、情感教育和人格教育"。

二是漠视本体素养,偏重育人功能。"全面提高学生的语文素养,充分发挥语文课程的育人功能"是课标的基本理念之一,部分教师却剑走偏锋,执其一端,只见"育人功能",不闻"语文素养"。教学中淡化语文学科本位,强化人文精神培育,忽视对学生语文兴趣爱好的引导,忽视对阅读写作情感的熏陶,忽视语文与生活、语文与人格、语文与人生内隐价值关系的存在,使情感态度价值观目标出现头重脚轻的"去语文"现象。

三是单向灌输有余,学生体验不足。在达成情感态度价值观目标中,教师教法单一,方式机械,主观传授有余,悄然渗透不足,口号堆砌有余,参与体验匮乏,不能使学生真正领会情感态度价值观的实质内涵,难以引起学生的积极反响和内心共鸣,更不能自觉把情感态度价值观目标付诸于为学和做人的实践。"体验"学习的倡导者库伯主张"从体验中学习促使了人类发展",张华教授也认为"体验立足于精神世界,立足于人、自然、社会整体有机统一的存在界,是意义的建构、存在的澄明、价值的生成,指向于对世界的理解和超越"。新课程背景下,无论是阅读与鉴赏,表达与交流,还是活动与实践都应关注学生主体意识的张扬,体验行为的养成。因为"体验式"教学尊重生命的独特性,善待生命的自主性,理解生命的生成性,关照生命的整体性。

时事素材"微写作"能让学生在观照世间百态中体察人生

和社会,自由表达,独抒性灵,在生活体验、写作体验、快乐体验中激发读写的兴趣,培养对语文学科的热爱之情,树立辨真假、识美丑的审美情操。

二、"微写作"与情感态度价值观整合训练

- 1.定时训练:每周精选一则时事素材,确立一个话题,用一课时在课堂集中写作,使"微写作"的写作时间得到充分保障。
- 2.时事链接:时事素材是引出写作话题,激发写作兴趣,保 证写作质量的前提。用于"微写作"的时事材料一般应具有如 下特点:(1)新鲜:素材应是最近两三天或一周新近发生的社会 热点事件或公众关注的焦点问题,事件越新鲜越能激活学生的 表达欲望和写作诉求,事件陈旧或过时则容易使写作冲动锐减 甚至消失。②适度:首先,对事件折射出的意义和内涵的解读 应接近学生的思维水平和认识程度。选择的时事素材不能太大 或者太小,太大则超越学生的眼界和认识水平,写作大而无当, 难以下笔;太小则流于琐碎平庸,缺乏思考的空间和探讨的价 值。其次,事件蕴含的情感态度和道德价值应与学生的学习、 生活、励志、成长等精神层面密切关联, 与学生的人格成长与 精神发育紧密契合,如此才能达到在"微写作"中关注自然和 社会,考量道德和品质,思考自我和人生的情感教育目标。③ 开放:素材选用应具有开放性、包容性和代表性,应关注政治、 经济、教育、历史、文化、国内、国外等不同领域不同地域的

典型事件,对已写过的相同题材素材则可以放入作文素材库加以存储和使用,而无需重复写作。包容性原则旨在培养学生勤于观察,勤于积累,勤于思考的良好语文态度和品质。④思辨:用于写作的素材应具有一定的理性思辨色彩,可以横看侧岭侧成峰,可以辩证思考两面看,让学生在畅所欲言中历练思维的深度,在各抒已见中碰擦情感的火花,在明辨是非中提升道德的境界。如果对错分明,媸妍尽现,则没有思考的意义,写作的必要,非黑即白的材料既不能磨砺学生的思辨能力,也不能淬炼学生的人文素养。时事素材和写作话题可由教师选定,也可由写作小组或学生个体提供。材料确定后还需要增删编辑,使事件表述更清楚完整,写作方向更清晰明确,最后以电子白板等多媒体手段展示材料,引出话题。

3.明确要求:①自拟标题,文体鲜明:"微作文"虽短小,但也应培养学生拟题的意识,以此训练作文的拟题能力。"微写作"体裁开放,形式多样,可议论说理,可叙述抒情,不管选择何种体式,都应突出文体特征,以此培养学生"入格"的写作习惯和能力。不过从时事素材的材料性质和高考作文指向而言,带有评论特质的议论文还是"微写作"的首选文体。②观点明确,说理充分:具有议论文特点的"微思考"、"微评论"和一般议论文写法相似,对焦点问题,社会现象应有自己独立的思想认识和价值判断,而不可观点不明,思想含混。可以运用发

散思维、分层解析、事例支撑、正反结合等手法使说理更加充 分。③思路清晰,章法有序:"微写作"文短,但思路不乱;"微 作文"体小,但"四肢"健全。思路不清,逻辑混乱,章法无 序,结构残缺,是"微写作"之大忌。如"微议论"可运用"提 出观点(总)——分析论述(分)——点题总结(总)"的思路 结构来布局行文。④语言简明,表达沉静:"微写作"因篇幅所限, 用语应当精简明了,干净利落,而不可拖泥带水,过度修饰; 时事"微作文"因带有时评性质,易观点偏颇,言辞偏激,客 观公允、理性严谨地表达尤为重要和可贵。⑤鼓励创新,张扬个 性:与"大写作"、"大作文"一样,"微写作"从不拒绝创新和 出彩,写作者完全可以在标题创拟、观点碰撞、论据选用、体 裁手法方面大放异彩,彰显个性。⑥限时写作,快速成文:一 般要求 20 分钟能写出 200 字左右的文字量,以此训练和培养学 生快速审题立意、快速构思谋篇、快速选材表达的作文习惯和 应试能力。

- 4.自改互批:先由学生通读全文,自我修改,找出标题、字词等局部问题;再在前后排或小组之间交换批阅,主要着眼于观点是否鲜明,语言是否通畅,结构是否完整等篇章要求;批改后签名,然后推荐出手中或小组内的优秀佳作。自我修改是一种写作品质,交互批阅是一种快乐分享。
 - 5.讲评反馈:①表扬优秀改手。宣读推荐的佳作及作者名单,

引导学生养成尊重他人写作成果、认真批阅的批改习惯,激发学生的写作热情,感受写作的快乐和成功;②品评推荐佳作。可师读生评,可生读师评,可自读自评,点评主要聚焦于观点是否明确,说理是否充分,表达是否流畅,结构是否完整等内容和形式方面的基本要求,培养学生乐于展示、乐于分享、乐于交流的写作态度;③赏析媒体评论。网络、报刊等媒体对同一话题的时评视角独到,观点新锐,阅读媒体评论有利于培养学生深度思考的思维品质;④教师全面小结。回顾总结本期"微写作"的得与失,亮点与不足,既要着眼于"微写作"本身的知识与技能,也要关注写作态度、写作习惯、写作品质、批阅过程等"非智力因素"的培育。

- 6.遴选编辑:为保证作品质量,在学生推荐的佳作中,再由教师遴选出观点新颖、思路清晰、表达流畅、结构严整的好文章。"微作文"可由学生本人(或有电脑的学生代为打印)周末回家打印或由学校打印室集中打印初稿,再由老师字斟句酌修改文稿,按一定的顺序编辑排版,为书稿付梓做好准备。
- 7.书写心得: 阶段性"微写作"结束后,由每一位学生在"微写作" 聊吧(专用笔记本)畅谈写作的心得体会,为下一阶段的"微写作" 收集宝贵的意见和建议。
- 8.跟踪对比:选择有代表性的学生和班级,从写作兴趣,写 作能力(作文竞赛、应试成绩等),情感态度价值观等方面进行

纵向和横向对比研究,从学生层面比对、检阅"微写作"效果。

三、成果效果综述

- 1.总体概览:大社会媸妍毕现映照百态人生,微作文善恶尽书张扬澎湃才情。"微写作"自去年 10 月起笔,至今年 5 月结束,历时 8 个多月,加上中途及后期辛勤的修改编辑,可谓呕心沥血,旷日持久。在 20 余节课的写作中,两个班 112 名学生总文字量累计达 50 万字,师生共推荐优秀作品 170 篇,其中文科 60 篇,理科 110 篇,两班共有 80 多人上榜。时事素材"微写作"极大地调动了大多数同学的写作热情,学生的审题立意、分析说理和快速作文能力不同程度地得到了提升。
- 2.思考启示:通过历时近一年的"微写作",我有如下思考和感悟。①学生"怕作文"、"伪写作"的尴尬低迷现象不应成为作文教学的常态,只要方法得当,精耕细作,打破常规,敢于尝试,中学作文教学百花齐放、生机勃勃的喜人景象一定会如期而至。中学作文教学并非"不可教",而是"不会教"。②社会生活是淬炼思想、即兴表达的宽广空间和舞台,只有回归生活,体察社会,在生活中保持常态"微思考",在思考中进行常态"微写作",学生语文素养和能力才会根深叶茂。③"交际写作"、"情境写作"是"微写作"的基本特质,是激发学生写作欲望和诉求,迸发写作活力和热情,展现写作个性和才情的有效手段和策略。④"微写作"是"快乐写作"、"片段写作"、

"快速写作"的有益尝试和积极探索,是培育学生写作兴趣和 习惯,检阅写作水平和能力的重要载体和平台,是全方位、整 体性提升学生写作素养的有效策略。⑤语文情感态度价值观教 育不能简单停留于课堂内虚空高蹈的说教式层面, 只有借助具 体的阅读、写作、语文活动、社会综合实践等媒介,依托生动 丰富的言语实践、情感态度价值观内容才会真实真切、情感态 度价值观教育才会有效高效。"微写作"把"为文"与"为人" 有机结合起来,达到了"以作文促做人,为做人而作文"的"文 道统一"的理想写作效果。⑥学生写作兴趣和态度、写作习惯 和品质,写作水平和能力,情感体验和价值取向等参差不齐, 差异较大。以写作水平为例,在20期的"微写作"中,部分写 作精英被推荐的佳作达 10 篇以上, 而一些学生仅有一两篇作品 上榜, 甚至还有不少学生连"提名奖"的机会都未获得。如何 实施个性化作文教学,破解少数"问题学生"的写作瓶颈,提 振其写作兴趣和能力,如何缩小写作中的"贫富差距"和两极 分化, 使班级写作水平和能力均衡发展, 是作文教学中不容回 避的课题。

- 3.效果呈现(教育层面;学生感言)
 - (1) 语文教育层面
- ①构建了开放、有序的语文课程,引入时代活水,打开了学生视野,培养了学生关注时事,观察、感受、思考社会生活

— 32 **—**

的人文素养和习惯。

- ②激发了学生乐于写作、勤于思考、善于分享的兴趣和热情,培养了热爱读写、热爱语文的情感态度。
- ③时事"微写作"培养了学生的观察能力和表达能力,重视发展学生的思维能力,发展创造性思维,鼓励学生自由地表达、有个性地表达、有创意地表达,减少了对写作的束缚,为学生提供了广阔的写作空间。
- ④培养了学生"微思考"、"微表达"的意识和习惯,提升 了议论文写作和快速作文的能力。
- ⑤在理性思辨和个性表达中,认识自然、认识社会、认识自我,使学生思想受到洗礼,精神得到熏陶,形成健康美好的情感和奋发向上的人生态度,学生的情感态度价值观基本品质和能力得到了历练。
- ⑥以时事"微写作"为平台的审美教育,促进了师生知、情、意的全面发展,在对自然、社会和人生深刻思考和认识的同时,师生受到了真善美的熏陶,培养了自觉的审美意识和高尚的审美情趣,培养了审美感知和审美创造的能力。

(2) 学生感言节选

①文科学生留言

"抢红包"大战,不仅能为我们的沟通搭建新的桥梁,也 让我找到了"低头族"的病源;将心放养在终南山的刘景崇, 让我明白了只有静下心来,才能够得到内心的宁静;而反观于艳茹的"抄袭门",我看到了学术界的腐败和浮躁。

其实相对于作文来说,大家更愿意写"微作文"。当然,不 仅是因为它要求的字数少,最重要的,是我们可以暂时摆脱应 试作文的桎梏,写一些发自内心的东西。

在我看来,"微作文"对我最大的吸引就是新鲜。每到"微作文"写作时间,我就像一个婴儿好奇地看着这世界一样,用炯炯有神的目光盯着屏幕上出现的文字,这简直是一种享受,是一场文字的盛宴。

————周晓青

对于训练学生练习"微作文"的尝试,我认为是成功的。 倘若我大"微作文"能够发扬光大,推广至全校,乃至全市、 全省、全国,想必能给我们正在进行现代化建设的伟大祖国培 养出一批有独立见解、有真知灼见的新青年。

----杨嘉伟

小微写作二十期,影响人生二十年。

•••••

②理科学生留言

见微知著,正如"微作文"一样,二十个微小的社会缩影, 折射出世间百态,人情冷暖。看似平常的话题,往往能激发出 人们心中的正能量,引导人心向善,树立正确、积极的人生观 和价值观。

---杨蓉蓉

"微写作"是语文课堂的一次伟大革命,它使我们视野开阔,思维更加思辨。我们的情感态度和价值取向在这里得到升华。新鲜的事件使语文课堂不再枯燥,我们的写作兴趣格外高涨,学习语文的热情溢满心田,向老师,向"微作文"致敬!

——— 贾龙玉

若干年后,回顾高三语文课堂,可能最令我们印象深刻的还是二十期"微写作"。笔下倾泻而出的文字,是我们心灵深处的呐喊,是我们对人生和社会的美好期待。读不尽的人生,诉不完的真情,伴随我们走过生命中最紧张、最充实的难忘时光。

-----杨斯羽

学生并非只应"一心只读圣贤书"的,"家事国事天下事,事事关心"才是我们必备的语文素养。"微写作"让我们在紧张忙碌的学习中得以放松,在写作中"指点江山,激扬文字",在不知不觉中积累了不少素材。"微写作"真的让人受益匪浅。

-----程鑫

曾经一直固执地认为自己不会写议论文, 也不会对它产生

什么兴趣,但"微作文"改变了我的想法。头一次体会到了由心而生的议论的快乐,令我感到无比惊奇。

———陈明江

而立回头望弱冠,悲交欢,喜忧半。"微写"年华,铸就梦 绚烂。文田摘取千钟粟,同成长,情难忘。

•••••

附录:"微话题"及"微作文"展示

- 1. "微写作"材料及话题(20期)
- (1) 学生节前未送礼, 教师飚脏骂一节。
- (2) 女婿荣获诺贝奖, 标语引来吐槽声。
- (3)女友学历非本科,男子悔婚上法庭。
- (4) 汶川抗震小英雄, 今朝诈骗陷囹圄。
- (5) 见义勇为被顶替,表现不好遭除名。
- (6) 北大退学读技校,皆因父命违本心。
- (7) 吃狗护狗不相让,谁是谁非爆争论。
- (8) 教师文革背奸案, 学生告白系诬陷。
- (9) 游客航班扰秩序, 国家介入引争议。
- (10) 手术台旁留自拍, 医生护士被处罚。
- (11) 亲生女儿做裸模, 画家父亲遭诟病。
- (12)星云传道大学门, 教授头衔被质疑。

- (13) 过年鞭炮禁与放, 各执一词观点殊。
- (14)"红包"大战除夕夜,是非喜忧难评说。
- (15)游客赴日狂扫货,热销马桶系国产。
- (16) 北大博士涉抄袭, 学位被撤怒申诉。
- (17)自费百万拍雾霾,《穹顶之下》引关注。
- (18) 百万年薪不动心, 男子布衣隐山间。
- (19)清明祭品花样新,传统时尚难取舍。
- (20) 背母上学道德范,变性女儿梦终圆。
- 2. "微作文"品鉴

广东男子放弃百万年薪 一身布衣隐修终南名山

"我觉得生活就像永无止境的圆圈,追寻更好的工作、更好的车子……但最终不知要去哪儿。"年届不惑的刘景崇谈起以前的生活如是说。他现在生活的地方,每天可坐在蒲团上鸟瞰群山,环视苍穹,远观飞禽走兽,或坐禅沉思,或练字看书,或舒展腰腿。

终南山自古是著名隐居修行之地。曾几何时这里重返古朴, 当地山民过着简单、朴素的农耕生活,住山隐修者深居浅出于 山峦之中。来自广东佛山的刘景崇就是其中之一,他放弃了百 万年薪的嘈杂生活,换上一身布衣隐居终南山。

你对刘景崇的隐居行为有何看法?

何妨吟啸且徐行

李青岚

六世达赖喇嘛仓央嘉措在一首诗中写道"这佛光闪闪的高原/三步两步便是天堂/却仍有那么多人/因心事过重而走不动"。 放弃灯红酒绿的生活,隐居世外桃源的大山,不是心之所向便不会由衷的快乐。刘景崇,我敬佩你的归隐!

日出而起,日落而息,每天面对雄壮的终南山多多少少都会有些不同的感悟,或关于山川自然,或关于社会人生。不需要为名利再烦恼,也无需再为快节奏的生活东奔西走,这才是你想要的生活,只属于自己的生活! 鸟瞰群山,环视苍穹,心怀也会异常宽广吧?坐禅沉思,练字吟诵,心境也会异常超脱吧?每日清斋小菜,乐此不疲,简单的生活与世隔绝,却又悟得人生大道。

世人苦被名利累,何妨吟啸且徐行。悠然隐居终南山,红尘无扰心自清。

尚修不上山,心远地自偏 曹凤林

爱尔兰诗人叶芝说:"我现在就要动身走了,去茵尼希福利岛,用泥土和枝条,建造起一座小屋;我要养上一箱蜜蜂,种上九行豆角,在林间听群蜂高唱,独居于幽处·····"古今中外,多少洋溢着诗情的人渴望潇洒一生,脱世绝俗,又有多少人或因疲倦或因绝望隐世离尘,寓心山水,然而身处孤独,并非真正羽化,唯有云水禅心,才能心远地自偏。

刘景崇的行为,不过是世事倦怠,寻一处清闲。他纵然能够抛弃百万年薪,常住终南山,却不重视身心修炼,企图用环境的改变来净化心灵,这样的行为着实可笑。如果一味的追求山野生活,而不安顿好自己狂躁的灵魂,隐居也无济于事。

只要注重心灵的修养,即使不去瓦尔登湖畔,结庐在人境, 也能够心远地自偏。

参考文献

1.普通高中语文课程标准(试验稿)[S]. 北京:北京师范 大学

出版社,2001.

- 2.张华. 经验课程论 [M]. 上海: 上海教育出版社, 2001.
- 3.朱小蔓. 情感教育论纲 [M]. 南京: 南京教育出版社, 2002.
- 4.D·A·库伯.体验学习——让体验成为学习和发展的源泉[M].

上海: 华东师范学出版社, 2008.

- 5.王栋生.培养学生自觉修改的意识[J]. 语文学习, 2011 (4).
- 6.韩宝江. 高中语文微写作教学探究[J]. 语文教学通讯(高中刊), 2015(6).